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ÚVOD 

Zdeněk Nejedlý je jednou z nejrozporuplnějších postav českých dějin první poloviny 

dvacátého století. Rozpornost, která je typická pro jeho roli v dějinách i pro jeho názory a 

soudy je patrná i v jeho vztahu k rodnému městu Litomyšli. Zdeněk Nejedlý zde býval 

nekriticky obdivován, ale také výrazně odsuzován. Faktů, na nichž bychom mohli své 

příznivé posouzení či naopak odsudek postavit, je ale zatím zmapováno málo a mnohá z 

hodnocení jsou v zajetí tendenčních mýtů a omylů. Cílem této práce je poodhalit některé 

souvislosti zejména z období, které obecně u Nejedlého není příliš známé a přitom zahrnuje 

období jeho života nejplodnější a nejaktivnější, totiž etapu první republiky. 

Město Litomyšl představuje již od devatenáctého století centrum kulturního života pomezí 

Čech a Moravy. K této tradici se dodnes úspěšně hlásí. Má-li však posuzovat jednoho ze 

svých nejznámějších rodáků, jímž Zdeněk Nejedlý byl, dostává se do těžko řešitelného 

rozporu, na nějž narazíme v této otázce velmi často. Na jedné straně se Nejedlý ukazuje jako 

kulturní činitel a autor několika knih o Litomyšli a na druhé straně jako exponent 

komunistického režimu, který nenávratně poškozoval její jméno. Záměrem následujícího 

zpracování je zodpovědět především otázku zmapování stopy, již Zdeněk Nejedlý zanechal 

v kulturním a politickém obraze města do roku 1938. Tím bych chtěl především přispět k co 

možná nej objektivnějšímu poznání problému založeném spíše na vědeckém odstupu než na 

emocionálním vyrovnáváním se s vlastní minulostí. 

Tato práce by měla zodpovědět i to, jak byl Nejedlý vnímán svými současníky a jak vnímal 

on je. Důležitým východiskem zde bude vysledovat, s kým vlastně v Litomyšli pracoval, koho 

ve zdejším prostředí obdivoval a s kým se konfrontoval. Dále se budu snažit odpovědět na 

otázku, čeho chtěl Zdeněk Nejedlý konkrétně ve svém vztahu k Litomyšli dosáhnout a jak se 

mu to podařilo, či lépe, na co všechno měl v Litomyšli vliv a kde všude můžeme odhalit jeho 

podíl. Toto vše budeme sledovat především ve dvou oblastech, jež byly pro Nejedlého 

nej typičtější, totiž historie a společensko-kulturní sféra. Zdeněk Nejedlý totiž po celý svůj 

život zůstal především historikem, který chce své poznání předat prostřednictvím kulturní a 

politické činnosti. V této souvislosti občas narazíme na Nejedlého idealismus a přísné 

maximy, které uplatňoval ve svých hodnoceních i v osobním životě. Filozofickým 

východiskem mého pohledu pak budou zejména některé závěry Karla Raimunda Poppera a 

také české odezvy pragmatického relativismu anglosaského původu, jak je u nás představoval 

zejména Karel Čapek. 
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První část mé diplomové práce má ukázat a popsat Zdeňka Nejedlého jako historika 

Litomyšle především v souvislosti se vznikem dvou monografií o dějinách Litomyšle z let 

1903 a 1934. Okolnosti vzniku první knihy mají blízký vztah k vzniku druhé práce a navíc 

skýtají možnost vzájemně je porovnávat. Nesmíme též zapomenout, že Nejedlý byl 

historikem svého města i díky pořádání městského archivu a publikování některých článků o 

historii města. I tato fakta budu do svého hodnocení zahrnovat. 

Druhá část diplomové práce se zabývá společenskými a politickými styky Zdeňka Nejedlého 

a má za cíl zhodnotit jeho kulturní aktivity v Litomyšli. Zde pak jsou základem pro anylýzu tři 

velké výstavy z let 1931, 1932 a 1934, přičemž jsou zmíněny i další kulturní aktivity 

Nejedlého a jeho spolupracovníků. V neposlední řadě se tato práce snaží osvětlit problematiku 

neudělení zejména druhého častného občanství Zdeňku Nejedlému v roce 1936 a širší 

okolnosti této skutečnosti. Odhalení této problematiky zapadne do politických styků, jež 

Nejedlý udržoval ve městě. 

Základním východiskem mi v této práci bude korespondence Zdeňka Nejedlého, kterou vedl 

s mnoha osobnostmi meziválečné Litomyšle. Korespondence je občas dosti neformálního rázu 

a umožňuje sondu nejen do nitra osobnosti Zdeňka Nejedlého, ale i lidí, s nimiž ji udržoval. 

Zde půjde hlavně o Antonína Tomíčka, Václava Drbohlava, Františka Laška a další. Jelikož 

bylo město Nejedlému jedním z nejdůležitějších zdrojů inspirace v celém jeho díle, je poznání 

vzájemných vazeb důležité i pro celkovou analýzu osobnosti a díla Zdeňka Nejedlého, kterou 

snad v dostatečné míře přinese budoucnost a která v mnohém osvětlí i kulturně-politickou 

realitu českého prostředí první poloviny dvacátého století. 
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ROZBOR PRAMENŮ A LITERATURY 

Téma vztahu Zdeňka Nejedlého a jeho rodného města Litomyšle nebylo dosud zpracováno 

jako samostatná monografie, ačkoli je tento vztah v mnohém klíčový pro analýzu Nejedlého 

tvorby i pro poznání kulturněpolitického a společenského ovzduší Litomyšle minimálně první 

poloviny 20. století. Tím ale určitě nelze říci, že by literatura a prameny k tomuto tématu 

chyběly. Autorům, kteří o Nejedlém psali, bylo totiž vždy více či méně zřejmé, že ve volbě 

velké části svých vědeckých témat vycházel Nejedlý z bohaté kulturní tradice rodného kraje, i 

když byl jeho vztah k Litomyšli, jak bude ukázáno dále, mnohdy negativní. Jedná se zde o 

problematiku dějin českých bratří na začátku univerzitní dráhy, literárně historické studium 

Aloise Jiráska, Boženy Němcové a Terézy Novákové prostupující zejména dobu 

meziválečnou a celoživotní lásku k hudbě Bedřicha Smetany. Samostatnou složkou Nejedlého 

činnosti je historické bádání vztahující se k rodišti. Výsledkem této práce jsou především 

knihy Dějiny města Litomyšle a okresu z roku 1900,' Dějiny města Litomyšle a okolí z roku 
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1903 a Litomyšl. Tisíc let života českého města z roku 1934. Patří sem ale i další publikační 

činnost. Na příklad sem spadá článek z Českého časopisu historického František Jelínek a 

Antonín Boček4 zajímavě osvětlující problematiku vzniku prvních česky psaných dějin 

Litomyšle z Jelínkova pera a dosvědčující četná falza, kterých se dopustil. Článek Nejedlému 

v mnohém připravil půdu pro práci na prvních menších dějinách z roku 1900, avšak zejména 

byla práce významná jako analýza pramenů k Dějinám města Litomyšle a okolí. 

Literatura k osobnosti a dílu Zdeňka Nejedlého je pro šíři jeho zájmů i pro 

mnohovrstevnatost jeho společenské činnosti značně rozsáhlá a je nutné ji vnitřně 

diferencovat. Dá se tak učinit z několika možných úhlů. Jedním z nich je úhel ideologický. 

Zdeněk Nejedlý jako jeden z nejvýznamějších exponentů komunistické totality a vlastně i 

komunistického hnutí u nás jako celku, vystupuje často jako vůdčí ideolog a je nasnadě, že se 

proto k jeho osobě bude hlásit poměrně početná skupina jeho žáků a obdivovatelů hlásících se 

rovněž ke komunismu. Jde o Josefa Teichmana, Miloslava Matouška, Václava Pekárka, 

Jaroslava Kubáta, Bedřicha Bělohlávka aj. Tuto literaturu, v níž převažují spíše edice a 

sborníky, je nutno vždy brát s ohledem na ideologickou funkci, kterou měla plnit mnohem 

spíše než funkci vědeckou. Autoři rekrutující se z komunistických a marxistických kruhů se 

1 NEJEDLÝ, Z., Dějiny města Litomyšle a okresu, příloha k Věstníku samosprávnému a národohospodářskému 
okresu litomyšlského č. 12, Litomyšl 1900, 79 s. 
2 NEJEDLÝ, Z., Dějiny města Litomyšle a okolí. Dii 1. (do roku 1421), Litomyšl 1903, 378 s. 
3 NEJEDLÝ, Z., Litomyšl. Tisíc let života českého města, Litomyšl Výstavní výbor města L. 1934. 
4 NEJEDLÝ, Z., Antonín Boček a František Jelínek, ČČH VI. 1900, seš.2, s.132-135. 
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